

В объединенный совет по защите диссертаций  
Д 999.126.03 на базе ФГАОУ ВО  
«Дальневосточный федеральный университет»  
Приморский край, остров Русский,  
Поселок Аякс, 10

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Деревягиной Ольги Евгеньевны на тему  
«Преступное ограничение конкуренции: теоретические и прикладные аспекты»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право

Диссертационное исследование, на основе которого написан автореферат, посвящено актуальной проблеме – исследованию теоретических и прикладных аспектов преступного ограничения конкуренции.

Картели представляют угрозу экономической безопасности государства: при всех преимуществах для их участников, они оказывают негативное влияние на национальную экономику, социальную стабильность и снижают эффективность формирования доходов и расходов государственного бюджета. Между тем, приговоров по ст. 178 УК РФ крайне мало, поэтому требуется изучение и усовершенствование инструментов уголовно-правовой политики в сфере противодействия антиконкурентным соглашениям.

Новизна темы исследования не вызывает сомнения. Постоянное изменение регулятивного и уголовного законодательства в части ответственности за картельные соглашения обуславливает необходимость всесторонней уголовно-правовой характеристики преступления, предусмотренного ст. 178 УК РФ. Данная работа является одним из первых диссертационных исследований, посвященным анализу состава преступного ограничения конкуренции (в редакции «четвертого антимонопольного пакета»).

Изучение автореферата показывает, что автор верно определил цель, подлежащие решению задачи исследования и его методологическую основу. Автореферат содержит системно связанные, теоретически и практически обоснованные выводы, сделанные диссертантом в результате изучения темы диссертационного исследования. В тексте

автореферата приводится ряд теоретических положений, ранее не формулировавшихся в уголовно-правовой литературе.

Следует отметить выводы и предложения автора, которые, по нашему мнению, являются наиболее интересными и вносят вклад как в доктрину уголовного права, так и в практику применения уголовного закона: обоснование основного непосредственного и дополнительного обязательного объектов ограничения конкуренции (С. 8-9); определение субъектов картельного соглашения, заключенного хозяйствующими субъектами-юридическими лицами (С. 10-11); толкование заглаживания иным образом причиненного вреда, не сводящееся исключительно к перечислению дохода (С. 12-13).

Вместе с тем нельзя не отметить некоторые положения, содержащиеся в автореферате, которые требуют дополнительного обоснования.

Во-первых, требует дополнительной аргументации точка зрения автора о том, что признак «ограничивающий конкуренцию» в диспозиции ч.1 ст. 178 УК самостоятельной смысловой нагрузки не имеет, и его следует исключить» (С. 20). Представляется, что в таком случае под запрет могут попасть практически любые соглашения, заключенные между хозяйствующими субъектами.

Во-вторых, в автореферате не содержится обоснование криминализации ограничения конкуренции, причинившего крупный ущерб либо повлекшего извлечение дохода в крупном размере, для крупных компаний и небольших организаций. Практика показывает, что для крупных хозяйствующих субъектов наибольшее предупредительное значение имеют оборотные штрафы, нежели чем привлечение к уголовной ответственности субъектов рассматриваемого преступления, о которых автор пишет на С. 23-24 автореферата. Для небольших организаций, напротив, именно угроза привлечения к уголовной ответственности является сдерживающим фактором, нежели штрафы, для уклонения от уплаты которых часто используются схемы банкротства.

Высказанные замечания носят частный, дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования О.Е. Деревягиной.

В целом, ознакомление с авторефератом позволяет сделать вывод: диссертация Ольги Евгеньевны Деревягиной на тему «Преступное ограничение конкуренции: теоретические и прикладные аспекты» является самостоятельным научным исследованием, в котором содержится решение задачи, имеющей значение для науки уголовного права и правоприменительной практики, отвечает всем необходимым требованиям,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, закрепленным в ч. 2 п. 9, п. 10 и 11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Деревягина Ольга Евгеньевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета 28 октября 2021 года, протокол № 5.

Заведующий кафедрой уголовного права  
Национального исследовательского  
Томского государственного университета,  
кандидат юридических наук, доцент

Николай Владимирович Ольховик

Контактные данные:

Тел.: +7 (3822)783-580,

e-mail: lawtsu@rambler.ru

Специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Место работы:

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»,

Юридический институт, кафедра уголовного права

Адрес места работы: г. Томск, Московский тракт 8,

тел.: +7 (3822)783-580,

e-mail: ugovnoetgu@mail.ru



Подпись

УДОСТОВЕРЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ТГУ

Н. А. САЗОНОВА